
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Florian Köhler, Jörg Baumann AfD  
vom 16.01.2025

Unterstützungseinsatz bayerischer Polizeikräfte beim 16. AfD-Bundesparteitag 
in Riesa am 11. und 12. Januar 2025

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele bayerische Polizeikräfte wurden insgesamt für den Einsatz 
beim 16. Bundesparteitag der AfD in Riesa angefordert?  �   3

1.2	 Aus welchen konkreten Einheiten oder Dienststellen stammen diese 
bayerischen Polizeikräfte?  �   3

2.1	 Welche konkreten Einsatzorte in und um Riesa wurden den bayeri-
schen Polizeikräften zugewiesen?  �   3

2.2	 Wie lange dauerte der Einsatz der bayerischen Polizeikräfte vor Ort 
an?  �   3

2.3	 Wurden bestimmte Sicherheitsbereiche (z. B. rund um die Veranstaltungs-
stätte) ausschließlich von bayerischen Kräften betreut?  �   3

3.1	 Wie viele bayerische Polizeibeamte wurden angegriffen und/oder ver-
letzt?  �   3

3.2	 Wie schwer sind diese verletzt worden?  �   3

3.3	 Wie viele sind aufgrund des Einsatzes dienstunfähig geworden?  �   4

4.1	 In welchen Situationen bzw. bei welchen Einsatzlagen wurden die 
bayerischen Polizeikräfte vorrangig eingesetzt?  �   4

4.2	 Gab es einen Schwerpunkt auf Demonstrationsbegleitung oder Objekt-
schutz?  �   4

5.1	 Ist bekannt, ob bayerische Polizeikräfte bei etwaigen linksextremen 
Straßenblockaden eingesetzt wurden?  �   4

5.2	 Wenn ja, in welchem zeitlichen Umfang waren sie dort eingesetzt?  �   4

5.3	 Wurden diese Blockaden, „die laut Zeugen stundenlang bestehen 
blieben“, von bayerischen Kräften mit aufgelöst oder lediglich be-
obachtet?  �   4

6.1	 Welche Kosten sind durch die Entsendung bayerischer Polizeikräfte 
entstanden?  �   4
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6.2	 Wie werden die Kosten verrechnet?  �   4

6.3	 Gibt es eine detaillierte Aufstellung über Personal-, Anreise- und Unter-
kunftskosten?  �   4

Hinweise des Landtagsamts  �   5
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 18.02.2025

1.1	 Wie viele bayerische Polizeikräfte wurden insgesamt für den Einsatz 
beim 16. Bundesparteitag der AfD in Riesa angefordert? 

1.2	 Aus welchen konkreten Einheiten oder Dienststellen stammen diese 
bayerischen Polizeikräfte?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Insgesamt waren am 11. Januar 2025 (Einsatztag) 330 Beamtinnen und Beamte 
der Bayerischen Bereitschaftspolizei anlässlich des Bundesparteitags der AfD in 
Riesa eingesetzt. 

Es wurden Einsatzkräfte des Präsidiums der Bayerischen Bereitschaftspolizei, der 
I. Bereitschaftspolizeiabteilung (BPA) München, der III. BPA Würzburg, der IV. BPA 
Nürnberg sowie der VI. BPA Dachau entsandt.

2.1	 Welche konkreten Einsatzorte in und um Riesa wurden den bayeri-
schen Polizeikräften zugewiesen?

Da die Verantwortung für den Einsatz beim Freistaat Sachsen liegt, können Angaben 
zu detaillierten Einsatzabläufen nur von dort beauskunftet werden.

2.2	 Wie lange dauerte der Einsatz der bayerischen Polizeikräfte vor Ort 
an?

Der früheste Einsatzbeginn einer bayerischen Einheit am Samstag, den 11. Janu-
ar 2025, war um 03.00 Uhr.

Das späteste Einsatzende einer bayerischen Einheit am Samstag, den 11. Januar 2025, 
war um 15.45 Uhr.

Zudem befand sich eine Einheit von Freitag, den 10. Januar 2025, 14.00 Uhr bis Sams-
tag, den 11. Januar 2025, 02.00 Uhr in Rufbereitschaft.

2.3	 Wurden bestimmte Sicherheitsbereiche (z. B. rund um die Ver-
anstaltungsstätte) ausschließlich von bayerischen Kräften betreut?

Es wird auf die Antwort zu Frage 2.1 verwiesen. 

3.1	 Wie viele bayerische Polizeibeamte wurden angegriffen und/oder 
verletzt? 

3.2	 Wie schwer sind diese verletzt worden? 
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3.3	 Wie viele sind aufgrund des Einsatzes dienstunfähig geworden?

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Im Verlauf des Einsatzes verletzten sich zwei Beamte ohne Fremdeinwirkung. Über-
griffe auf bayerische Einsatzkräfte sind nicht bekannt. Darüber hinaus ereignete sich 
am Tag der Anreise (10. Januar 2025) ein Verkehrsunfall ohne Verletzte.

4.1	 In welchen Situationen bzw. bei welchen Einsatzlagen wurden die 
bayerischen Polizeikräfte vorrangig eingesetzt? 

4.2	 Gab es einen Schwerpunkt auf Demonstrationsbegleitung oder 
Objektschutz?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Es wird auf die Antwort zu Frage 2.1 verwiesen.

5.1	 Ist bekannt, ob bayerische Polizeikräfte bei etwaigen linksextremen 
Straßenblockaden eingesetzt wurden? 

5.2	 Wenn ja, in welchem zeitlichen Umfang waren sie dort eingesetzt? 

5.3	 Wurden diese Blockaden, „die laut Zeugen stundenlang bestehen 
blieben“, von bayerischen Kräften mit aufgelöst oder lediglich be-
obachtet?

Die Fragen 5.1 bis 5.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Es wird auf die Antwort zu Frage 2.1 verwiesen.

6.1	 Welche Kosten sind durch die Entsendung bayerischer Polizeikräfte 
entstanden? 

6.2	 Wie werden die Kosten verrechnet? 

6.3	 Gibt es eine detaillierte Aufstellung über Personal-, Anreise- und 
Unterkunftskosten?

Die Fragen 6.1 bis 6.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Über die dem Freistaat Bayern entstandenen Kosten für den Einsatz kann zum jet-
zigen Zeitpunkt noch keine Aussage getroffen werden, da die hierzu benötigten Ab-
rechnungsdaten noch nicht vollständig vorliegen. Die Abrechnung erfolgt nach der 
für alle Bundesländer gültigen Verwaltungsvereinbarung über die Abrechnung von 
Unterstützungseinsätzen. Darüber hinaus darf darauf hingewiesen werden, dass die 
Gesamtverantwortung für den Einsatz beim Freistaat Sachsen liegt und abschließende 
Auskünfte bzgl. der Kosten des Einsatzes nur von dort beauskunftet werden können.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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